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Tasdawit n Bgayet                                                       

Tamezdayt n tsekliwin d tutlayin                            

Agezdu n tutlayt d yidles amazi                              

Aseggas wis sin L2 LMD  

Aselmad : BERKAI A. 

 

Ass n 28 / 05 / 2024 

Aseɣti n ukayad n tesnimeslit 

[Corrigé de l‘EMD de phonologie] 

Tamawt : yettwagdel usexdem n yimesfeḍ [Remarque : l’usage de l’effaceur est interdit] 

Err-d ɣef tferkit-a [répondez sur cette feuille] 

1. (8 qn/pts) Efk-d ukkuz (4) n tyugiwin taddayin n tenmegla gar tergalin-a [Donnez 

quatre paires minimales d’opposition entre les consonnes suivantes] : ɣ ~ n ; m ~ n 

ɣ ~ n m ~ n 

ruḥeɣ ~ ruḥen (1waqqa) 

rewleɣ ~ rewlen (1q) 

wehmeɣ ~ wehmen (1q) 

fehmeɣ ~ fehmen (1q) 

 

ruḥem ~ ruḥen (1q) 

rewlem ~ rewlen (1q) 

wehmem ~ wehmen (1q) 

fehmem ~ fehmen (1q) 

 

2. (6 qn/pts) D acu i d assaɣ asnimeslan i yellan di teqbaylit gar teɣra [u] d [o] ? Segzi-d 

[Quel rapport phonologique y a-t-il en kabyle entre les voyelles [u] et [o] ? Expliquez] 

: [u] d [o] d imcalayen uddsayanen n yiwen yimeslic /u/ di teqbaylit. [o] nettaf-it-id 

deffir tergalin tufayin ([luṭo] d amedya), ma d [u] deg wattalen-nniḍen. Ur tent-id-

nettaf ara deg yiwen wattal am yiwcalayen ilelliyen. (4 waqqayen) 

S wacu i temgarad teqbaylit d tefransist deg wayen yerzan aẓayer asnimeslan n teɣri 

"o" ? [En quoi le kabyle et le français diffèrent-ils concernant le statut phonologique 

de la voyelle "o" ?] 

Di teqbaylit am wakken i d-nenna s ufella, [o] d amcalay uddsayan n yimeslic /u/ i d-

nettaf deffir tergalin tufayin ; ma di tefransist /o/ d /u/ d sin yimeslicen yemgaraden. 

(2qn) 
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3. (3 qn/pts) Kkes-d gar yimesla-ya imcalayen tiniḍ-d ma d ilelliyen neɣ d uddsayanen 

[relevez parmi les sons suivants les variantes en indiquant leur type : libre ou 

combinatoire] : [i], [t], [k], [a], [T], [ṭ], [T
s
], [ӕ], [g], [e]. 

Imcalayen [Les variantes] D ilelliyen neɣ d uddsayanen [libres ou 

combinatoires 

[T] d [T
s
] (0.5 q) 

[i] d [e] (0.5 q) 

[a] d [ӕ] (0.5 q) 

 

D ilelliyen (0.5 q) 

D uddsayanen (0.5 q) 

D uddsayanen (0.5 q) 

 

4. (3 qn/pts) Kkes-d tiyugiwin tukmisin i yellan gar tergalin-a tiniḍ-d ticreḍt n ukmas-

nsent (tirgalin yemgaraden s yiwen uttwel imsefru tiniḍ-d d acu-t) [Relever les paires 

corrélatives parmi les consonnes suivantes en indiquant leur marque de corrélation 

(les consonnes qui ne se distinguent que par un seul trait distinctif en indiquant 

lequel)] : b, ɣ, t, ḵ, n, x, k, ṭ, T (tessed). 

 

Tayuga tukmist [Paire corrélative] Ticreḍt n ukmas [Marque de corrélation] 

[ɣ] d [x] (0.5 q) 

[t] d [ṭ]  (0.5 q) 

[t] d [T] (0.5 q) 

D taɣrit neɣ taɣect (0.5 q) 

D tufayt (0.5 q) 

D tussda (0.5 q) 

 

Afud igerrzen ! 

 


